

杭商传媒 周 柠/摄

## 助企开门红 杭州高新区(滨江)推出"上马解困八条"

■ 李 洁 郑闻呈/文

连日来,新型冠状病毒感染的肺炎疫情持续发展,不少企业的生产经营面临压力与困难。

统筹做好疫情防控和经济社会发展,支持企业复工复产,杭州高新区(滨江)市场监管局推出"上马解困八条"助企举措,精准应答企业需求,精确提供服务内容,科学管理服务过程,助力企业"开门红"。

春节假期刚刚结束,杭州紫来测控技术有限公司通过数据质押申请的 200 万贷款,顺利批下来了。这速度让公司负责人闫先生感到欣喜和意外。春节前,闫先生正为公司贷款问题发愁,杭州高新区(滨江)市场监管局工作人员在走访企业时发现,紫来测控拥有丰富的数据资源,具备开展数据知识产权质押贷款的先天条件。区市场监管局迅速为

企业对接银行以及担保公司,指导企业在春节前上报了贷款材料。"没想到效率这么高。 有了这笔贷款,今年公司能够更好地进行研 发和市场拓展。"闫先生激动地说。

知识产权质押推进了金融创新,帮助企业通过知识产权质押融资,被纳入"上马解困八条"之中。据了解,杭州高新区(滨江)市场监管局协调银行、园区等第三方,共同成立"解困专家团",通过智能算法精准匹配需求,提供"一对一"业务指导和信息对接,推动专利、商标、数据产权等知识产权质押融资,逐条落实完成闭环。

同样是在春节后开工的第一天,浙江卫康检测科技有限责任公司,也因为"上马解困八条"的帮助,加快了复工复产的速度。公司负责人沈先生介绍,浙江卫康有6款计量标准器,强制检定有效期为2月中旬,因为疫情和春节放假影响,按照正常提交流程,

需要 3~5 个工作日,再送往检定机构检定, 一定全超期。

2月7日上午,"上马解困八条"发布, 沈先生发现其中有一条是"对因疫情影响未 及时办理强制检定的计量器具,通过杭州市 民生计量公共服务平台协调检定绿色通道。 同时,根据封控区、管控区和防范区划定时 间延长相关企业计量器具检定有效期限"。

这对沈先生来说是一场"及时雨"。他立即联系杭州高新区(滨江)市场监管局,工作人员第一时间为公司申请的计量器具检定开通绿色通道,联系省局、市局,并协调浙江省计量科学研究院与杭州市质量技术监督检测院,完成了快速受理。"我在9:40提交求助申请,10:30问题已经得到解决,这就是滨江速度。"

值得一提的是,在"上马解困八条"中, "上马石"平台发挥了很大作用。企业通过关 注"上马石企业 e 服务"微信公众号,输入 "需求"二字,即可获取包含疫情防控、商事 登记、知识产权、政策兑付、质量申报、法律 服务、资金需求、办公用房需求、特种设备、 企业年报等十大类的"需求清单"。

与此同时,杭州高新区(滨江)还开通了"远程窗口服务"。对于因疫情防控无法进入滨江,或因集中隔离无法现场咨询或办理业务的企业及群众,可通过搜索浙里办或小程序"滨江上马石",进入留言板,输入"我在隔离+咨询内容"获得窗口工作人员的线上专属服务,通过"键对键"网办方式完成相关登记。

杭州高新区(滨江)是数字经济高地,对知识产权服务的需求较大。为企纾困,针对这一情况,也有相关措施。例如,为符合条件的专利申请提供专利优先审查、专利预审等绿色通道;开放知识产权公共服务,为企业

"一窗通办"各类知识产权业务。

"上马解困八条"还提供了更多的精准服务。对于因为疫情无法开展经营活动或造成经营困难,但仍有较强经营意愿和能力的市场主体,可进行"休眠"申报。对于需要检验检测专业服务的企业,可以联系区检验检测机构,杭州高新区(滨江)为复工复产企业仪器设备进行快速溯源、校准和质量控制,对损坏的净化仪器设备上门维修。

杭州高新区(滨江)市场监管局局长钱 毓军表示,之所以推出"上马解困八条",是 希望尽市场监管的职能,最大限度助力企业 快速进入复工复产,全力为企业做好服务。

## 湘湖: 数字经济与先进制造业 主要承载地

▶▶▶[紧接 **A1**] -----

目,以及已布局的重点载体,这些都构成了 湘湖打造数字经济与先进制造业主要承载 地的深厚"基石"。

紫光恒越、云尖信息颇具代表性。作为总投资达 60 亿元的两个省级重大产业项目,紫光恒越着力打造"工业 4.0"生产基地,一个高度智能化的"未来工厂",目前该项目已经投产;而云尖信息的过渡生产基地已经投用,其总部大楼和智造基地的建设正在加快推进,预计于明年年底建成。

另一方面,7.23 平方公里的湘湖未来产业社区正加快建设之中,1.48 平方公里的先导板块已集聚 11 大产业项目,总投资接近100 亿元,包括先临三维、易加三维等增材制造"隐形冠军";三江汇·创谷前身为闻堰黄山五金工业园,积极打造信息技术创新应用产业集群发展的新载体和创新发展的新标杆,成为引领湘湖发展的新引擎;作为首批"浙江院士之家"的院士岛,已吸引集聚院士专家16名,入驻院士专家团队 200 余人,落地孵化院士领衔项目11个,其中智微科技已完成融资 1.1 亿元,更多院士专家项目也正在加速转化。

不仅如此,"时"与"势"将湘湖推到了舞台中央,让社会各界再次审视湘湖产业价值:萧滨合作已提上日程,定位于"萧滨一体化"发展前沿阵地的湘湖,到了引人才、育产

业的最好时候。

作为国家级高新区,滨江区 72 平方公里面积已布满高新技术企业,创新溢出效应、产业转移现象日趋普遍化。湘湖与滨江接壤线长达 12 公里,两地不仅实现地理上的"零距离""无缝隙",在人文、日常交流等方面也早"紧相连""互渗透"。事实上,"萧滨一体化"已是湘湖发展产业的一张"王牌"。

底牌、招牌、王牌,在全力打造数字经济与先进制造业主要承载地进程中,这三张牌显然是湘湖支撑所在、底气所在以及信心所在。

## 怎样打造"主要承载地"? 兵团作战尽锐出击

人勤春来早,奋斗正当时。于湘湖,大道 至简,实干为要,只有敢字为先、干字当头, 才能将蓝图变为现实。

2月8日,湘湖召开虎年第一个会:国 有企业改革大会,这成为"平台+国企"政企 改革模式一次重要探索。

这次会议主题是湘旅集团。作为萧山特色鲜明的国有企业,湘旅集团是湘湖新城内唯一一个涉及项目建设、园区运营、资产经营、旅游会展的国有平台,其扮演的角色十分突出、承担的任务相当重要,称得上湘湖"打造数字经济与先进制造业主要承载地"

的基础性、关键性保障力量。

深化国有企业改革是湘湖兵团化作战 重要内容之一。以"扁平化、大部制"作为运 作理念的兵团化作战,是湘湖加速打造数字 经济与先进制造业主要承载地的实干之举、 破颗之道

目前,湘湖正在落地落实"11345"兵团作战方案,这份"金字塔型"的方案也是湘湖和闻堰今后五年发展总纲。

具体而言,"11345"即一个战略、一个目标、三张兵团作战图、四条攻坚行军线、五个精锐作战营,其中,一个战略指的正是"全力打造数字经济与先进制造业主要承载地"。由此足见,湘湖兵团化作战的重点指向与核心任务。

根据计划,湘湖将聚焦"1+2+N"未来产业体系,充分发挥产业载体集聚作用,持续导入优质数字经济和先进制造产业资源,全面植入"未来工厂+数字孪生"新理念,不断形成地下空间互通、产业空间互联、公共空间共享、商业空间共赢的融合创新发展模型。

从数据上看,到 2026年底,湘湖要确保GDP总量超100亿元,实现倍增,占全区比重达到3.5%;其间五年,GDP年均增长15%,规上工业增加值年均增长18%,固定资产投资年均增长10%,10亿元以上项目年均落地不少于2个。这些数据构成了湘湖兵团作战方案中的"一个目标"。

支撑战略与目标的是"345",即擘画全域发展战略图、重点板块战术图、先导板块战斗图三张兵团作战图,推进招商引资主战线、科技创新助攻线、空间开发拓疆线、企业引育阵地线四条攻坚行军线,锻造一个保障营、四个双招双引营共五个精锐作战营。仔细研究后不难发现,湘湖打造数字经济与先进制造业主要承载地的底层逻辑与重点突磁口

这一"底层逻辑"正是把握"萧滨一体化"战略机遇,借势借力承接滨江区创新要素与产业资源;这一"重点突破口"是以未来产业社区作为作战兵团先导板块、双招双引主要载体,通过数字经济、先进制造业领域"靶向招商",全力引进总部型项目、科技型企业、战略性平台。根据目标,到2026年,湘湖要累计新招引数字经济和先进制造亿元以上项目80个,其中10亿元以上项10个,引入成长型企业150家。

随着疫情防控逐步进入常态化、生产生活加快恢复有序化,眼下的湘湖兵团正在全面出击、合力攻坚。

## "主要承载地"将如何影响萧山? 湘湖将成为产业变革急先锋

湘湖很"古老":八千年跨湖桥文化源远流长,900多年的建湖历史引无数文人墨客留下传世佳作。湘湖是萧山人"母亲湖",是百万萧山人精神寄托,更是传承与弘扬萧山文化萧山精神的延续地。

湘湖很"年轻":本世纪初启动综合保护与开发工程,吹响"还湖于民,圆梦湘湖"号角。从2003年8月湘湖管委会设立到2016年10月三期开园,"扩容"后的湘湖旧貌换新颜,基本恢复了古湘湖"葫芦状"形态。

如今,历史、现实与未来在这里交织相融,湘湖可以说是"集万千宠爱于一身"。但不可否认的是,当前湘湖辨识度最高、公众

第一印象,仍局限于这幅难能可贵的"山水 画卷"。如何把自然禀赋优势变为创新发展 胜势,这或许是湘湖今后几年所面临的最大 命题,而解题关键在于产业营造。

这并不是说湘湖没有产业。恰恰相反,湘湖的文旅产业已在国内外风生水起,形成较大知名度,湘湖的三产服务业更在全区起到举足轻重作用。站在新起点、面对新发展,湘湖急需新突破口、新增长极,更需以此在萧山新发展中明确新地位、体现新作为;同样的,对于奔竟不息、勇立潮头的萧山人,也不可能满足于"湘湖只做文旅",萧山需要湘湖承担起更大责任、发挥更大作用,即湘湖进一步提升对全区发展贡献度,努力成为萧山新一轮跨越发展最重要增长极之一。

两个"增长极"背后均指向一点:产业的 跃迁、经济的高质量发展。坦言之,以工业强 区著称的萧山,依托民营经济先发优势,体 量曾多年雄踞全省首位,制造业也成了一张 金名片。然而随着传统模式红利消失殆尽, 萧山制造业进入转型升级深水区,区域竞争 优势亟待重造,实现数字经济与先进制造业 的双轮驱动迫在眉睫。

从这个角度看,湘湖打造数字经济与先进制造业主要承载地,不仅有利于自身形成创新制高点、取得发展主动权,最为关键的是将很大程度上补上萧山创新短板、人才短板,加速高科技、高端人才在萧汇聚,为萧山转型升级提供智力支撑、动力源泉,并为萧山优化产业结构、再造产业优势提供了一个新探索:数字经济与先进制造业如何相互赋能、共生共荣。

可以预见的是,在萧山新一轮高质量 发展中,湘湖将扮演起份量更重的角色,更 将成为改变萧山产业格局的急先锋。